



Nro 6.

**A' FELS. R. CSASZARI ... ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

*Költ Bétsben, Kedden Juliusnak 21-ik napján
1801-ik esztendőben.*

B é c s.

Josef Nádorispány ö Kir. Fő Hertzegsége, ki is mostan Velentze felé folytatja útazását, Jul 13 di-kánn estvéli 8 óra-tájban Grétz várossába érkezett, és a' Nap nevű vendégfogadóba szállott be. A' most Grétzben lakó Ferdinánd Toskánai Nagy és Fő Hertzeg, és Hítvесе, melzfzire eleibe jöttek ö Királyi Hertzegségének, ki is a' nevezett fogadóba való megérkezése után mingyár látogatásokra ment ö Nagy és Fő Hertzegségeknek, tsak gyalog szerben, a' melly szerént a' városnak nagy részénn és fő piatzánn sétálván el, kegyelmesen meg mutatni méltoztatott magát az ö Fő Hertzegsége láthatásánn örvendező lokaságnak,

F

Ő Cs. Királyi Felsége, a' ki a' tudomány által szerzett érdemet különösen betsüli, 's a' Státus' hűségés és érdemes szolgainak mezejutalmaztatására mindenkör kész, Titt. Engel Kristián az Erdélyi H. Udvari Cancellariánál szolgáló Udvari Concipista, Cs. Kir. Udvari Könyvvissgáló, és Ns. Szepes Vármegyei Assessor Urat, a' Tudományok' Göttingai és Prágai Társaságának egyik levelező tagját, a' Bétsben lévő Auustána vallást tartók' Cs. Kir. Consistoriuma béli Tanátsofia nevezni, egy Junius 26 dikánn költi Udvari Déretoma által, kegyelmesen méltóztatott.

Orosz Birodalom.

Pétersburg, 19 Jun. — „Az Orosz Ministerium és az itt tartózkodó Anglus Követ Lord St. Helens között, egészízen megkészült már az az Alku, a' melly szerént az Anglus és Orosz Birodalmak között fenförgött egyenetlenségnek végtettetik; és a' tengeri neutralitásnak fundamentomai jövődöre nézve meghatározatnak. Svétzia és Dánia országok is meghivattnak, hogy, ha tettzik, ezen Kötésbe ők is lépjenek be, mellyet megselekedvén, vissza fogja nékiek Anglia az elvett Koloniákat adni. A' neutrális hajóknak a' hadakozó Hatalmasságok által való megvizálatódások, a' háborus időkben, mint hallatik, ennekutánna is meg fog lenni a' tengereken: hanem bizonyos sinorménték és meghatározott mód szerént. Ezen Alkuval egy kurirt küldött el Lord St. Helens Londonba.“

„Az első kereskedő Orosz hajó, Jun. 2 dikánn indult el az egyezésnek helyreállása után Anglia felé. — Itt hát ilyen módon vége vagy on az Északi tengeri hadakozásnak.

Nagy Britannia.

London, Junius 30-dikén. — Lord Nelson vizs-
ka érkezett tegnap a' *Balticum* tengerről Angliá-
ba. Temérdek sokaság várta a' Yarmouthi par-
tonn, a' melly ötet örvendetes lármázás között, ha-
rangzó mellett, és lobogó zászlokkal kísérte
bé a' városba, a' hol elő gondja is az volt, hogy
a' Koppenhágánál Aprilis' 2-dikán sebbe esett
embereket a' betegházban meglátogassa.

Minekeltötte a' *Balticum* tengerről, el indult
vólna Nelson, előbb Graves Admirálist, a' ki ma-
gát a' 2 dik Aprilsi tsatában megkülömböztette,
a' Király' nevében a' Bath Rendnek czimerivel
ruházta fel. A' ceremonia a' Sz. György nevű
hajónn nagy pompával ment véghez. Minden ha-
jós Kapitányok jelen vóltak leg pompásabb for-
ma ruhában. Egy tronus volt a' hajóban felál-
lítva, és arról egy Királyi czimerrel ékeskedő
zászló függött le. Nelson, minekutánna ezen tronus
előtt magát három versben meghajtotta volna, jobb
felől le ült a' mellé. A' S átus kardját, a' melly
helyett ezen alkalmatossággal az a' kard szolgált,
mellyet Nelsonnak az Abukiri tengeri ütközött
után a' hajós Kapitányok közösféges mezege-
zéllel adtanak vólt, Parker Kapitány vitte, a' ki ma-
gát a' tronus előtt hasonlóképpen három versben,
Nelson előtt pedig egyszer meg hajtotta. Hason-
lóképpen tselekedett a' Nelson Titoknokja is, ki a'
Rend' czimereit egy atlasz párnátskánn hozta elő.
Mind ezek után Graves Admirális, minekutánna
magát, mint az előbbeniek, a' tronus előtt há-
romszor Nelson előtt pedig egyszer meghajtotta
vólna, letérdelt: a' midön Nelson egy beszé-
det tartván, a' kardot a Király nevében a' Gra-
ves' vállára függesztette, és a' Rend' pántlikáját
a' nyaka körül tette. A' ceremonia alatt muzsi-
kálás és ágyuzás vólt; 's a' katonák felfegyver-
kezve kiállottak.

Az Anglus írók egy pár szó által így fejtik le a' mostani *Oppozitziót* a' Parlamentomban: — Most tsak *Grey* Ur egyedül tüzeskedik; *Tierney* Ur temporizál; *Sheridan* Ur pedig neveti minyajo-
kat.

Az Anglus levelekben ilyen *Chinai* tudósítás olvastatik: — „A' Chinai Császári Udvarnál, ugy mond, nevezetes dolog történt. A' Császár áristomba tétette a' maga *Ho-Xeno* nevü Első Minis-
terjét, azért, hogy igen el kezdett vólt hatal-
masodni. Elhatalmasodását ezekben mutatta ki,
u. m.: — 1)ször. A' *Xin-U* nevü ajtónn ment bé
a' Császári palotába, a' mellyenn tsak a' Császár
szokott ki és bé járni. — 2)ször. A' maga palo-
tájában néhány szobákat olyan féle fából épít-
tetett, a' mellynek *Nam-Mu* a' neve, és a' melly-
ből tsak a' Császári szobákat szabad építeni. —
3)ször. Két száz sor oly drágagyöngyre tett szert,
a' milyen még a' Császári kintsek között sem ta-
láltatik. — Tsak a' konfiskáltatott pénz béli te-
hetsége ezen Ministernek, 10 millió Forintok-
ra tétetik. —

A' Parlamentomi ülések Jul. 2-ikán, Aug. 6-di-
káig bé zárattattak.

Londonbol, Jul. 3-dikán: — Tegnap egy pos-
ta hajó érkezett meg a' Lisaboni kikötő helyből
Falmouthba, a' melly egészen bizonyos hírt ho-
zott a' Portugallusok, Spanyolok, és Frantziák
között való békefégkötésnek megkészülése felől.
— A' feltételeit ezen békefégkötésnek, külömb-
külömb féle képpen adják elő a' közönséges le-
velek. A' *Times* nevü Londoni ujjfág így adja
azokat elő: — Portugallia, minden Anglus ha-
jók előtt bezárja a' maga kikötöhelyeit; Fran-
tzia országnak 8 millió Forintokat fizet a' tett ha-
di költségért; az Anglus kereskedőknek 8 napokat
enged, hogy vagyonyaikat a' Portugalliai kikö-
töhelyekből el indithassák; minden Portugallus

portékáknak Angliába való vitetődése megengedtetik, tsak az Anglus portékákat nem leszen szabad Portugalliába bé vinni.

Egy Lisaboni levélben, a' mellyet a' *Sun* és *Kurir* nevü Londoni ujjságlevelek kihirdettek, így beszéltetnek elő ezek a' feltételek: — *Elvas* és *Almeida* váraik, elhányattatnak; a' Portugallia és Anglia között való szövetség felbontatik; minden Portugallus kikötőhelyekbe, Spanyol és Frantzia örző fereg vétetik bé; a' Frantziáknak a' hadi költfégéért 30 millió Livrák fizettetnek; a' Brasiliai, 's nevezetesen az *Amazonok* nevéről neveztető vizenn való kereskedés, felszabadittatik.

A' harmadik levél azt írja ezen feltételekről, hogy ezek még nem tétettek Lisabonban közönséggé: hanem bizonyos az, hogy az Anglus Követ *Frere* Ur, el útazáshoz készül onnét. — Olyan tudósítások is olvastatnak, a' mellyek szerént *Alentejo* tartománya Spanyol országhoz kaptfóltatva fogna maradni, és Goa (Napkeleti Indiában) Frantzia országnak adattatna. — Más levelek ellenben úgy írnak, hogy az Angliai Mínistérium már meg tette a' rendeléseket, az iránt, hogy a' külfő Portugallus bírtokok, mint p. o. Madera, a' Zöld tengerre-nyuló hegy' szigetei, Goa, Brasilia, és egyebek, Anglus oltalom alá vétetődjenek, addig, míg a' közönséges békeség' alkalmatosságával a' Portugallus Udvarnak ismét vizsza adattathatnak. — A' feltételei ezen békeségnek, nem egyszeriben, hanem tsak részenként nyilatkoztatódnak ki a' *Lisabon* közönség előtt. A' három éjjel tartandó megvilágosittatás, nem fog meg történni már most Lisabonban, mint híre volt. — A' Brasiliai Hertzegnek idős' b, 6 esztendő fia, meg hólt himlőben.

Egyiptomról, még ma is külömbkülömb félemódon írnak a' tudósítók. A' Konstantzinápolyi Anglus Kövét' Lord Elgin' Titoknokja Morrier, és

a' Veres tengerenn lévő Anglus Admirálnak egy tiszte, Kuxhafenből most érkeztek által Angliába: hanem, az általok hozatott tudósítások még nem hirdették ki. Az ő megérkezésekkel terjedett el azonközben ez a' hír, hogy a' Frantzia sereg. Cairóbol, egy hegyenn lévő erőllégbe takarodott volna fel, és hogy a' mingyár említett Admirál Blanket vezérlése alatt lévő Anglus hajók közzül, egy Fregát és egy eleséggel terhelt szállító hajó, a' Veres tengerenn megfeneklettek legyen, hanem az azokonn lévő emberek kifogatattak.

A' Pitt vólt Minister' Holwood nevű falusi jószágá, 350 ezer forintokonn áruba botsáttott.

Konstantzinápoly, 12. Jun.

Ide ilyen tudósítás érkezett Egyiptomból rendkívül való alkalmatosság által: — „Minthogy a' Cairo és Alexandria között való járáskeles még mind ez ideig is egészen meg nem gátoltatódhatott: erre nézve a' Frantziák fok eleféget ölfize gyűjtöttek, és Alexándria felé útnak indítottak. A' szállító sereg 5 száz Frantziákból, a' kik tevékenn ültek, és száz gyalogokból állott. Az Anglusok réá ütöttek Alexandria mellettezen szállító seregre, és azt egészen el fogván, csak a' parasztokat, vagy lakosokat botsátották üresen haza —

„Egy Frantzia tsoport, a' melly eddig valamely erős helyenn vólt őrizeten, látván, hogy nem fokára körül fog vétettetni, hajóra ült, és Egyiptomból titkon akart el evezni: de nem tsalhatván meg az Anglusok figyelmetességit, tőlök elfogatott. —

„Minthogy Alexandriában egészen elfogyott a' Frantzia őrző sereg' elesége: már készen vólt az Anglus fő vezér azon Kapitulatziónak czikke-

lyeivel, a' mellyeket Alexandriának általvétele iránt, a' Frantzia örző fereg' eleibe írni szándékozott. — (Egy alább elő fordulandó tudósítás, a' mellyet a' Párisi *Moniteur* mostaság hirdetett ki, nem égyez meg ezen utolsó punktumban a' Konstantinápolyi tudósítóval).

Az Parlamentom' Alsó Házának kívánságára, fel fognak a' Britanniai égyefült három országokban, t. i. Angliában, Skotziában és Irlandiában, az emberek számiáltatni. — Az emberek' száma mostan, Angliában 9, Skotziában 2, és Irlandiában 3 millióra tétetik közönségesen.

A' Londoni leg ujjabb levelekben így adatik elő Pittről egy még eddig környülállásai szerént kinyilatkozva nem vólt történet: —, Midőn úgy mond, *Minister Pitt* az 1782 ik esztendőben a' Királytól *Ministerré* neveztelett, a' 24 esztendőt még nem haladta vólt feljül. Ő nem tsak a' Státusban nagy ember és nagy Orátor: hanem égy-szersmind polgár és ember is jó; a' melly tekintetben az *Oppozitzió'* tagjaitól is tiszteltetik. Az ő *Tierney*vel való 1798 ik esztendő béli cuellálásának tsak a' történetét tudta mind ez ideig a' közönség, a' környülállásait nem. Azon esztendő Május hónapjának 25 ikénn azt kívánta vólt Pitt az Alsó Háztól, hogy a' tengeri erő 10 ezer hajós katonákkal nevetessék. *Tierney* hevesen ellene szegezte magát a' Pitt' kívánságának. Pitt is fel hevült, és így szóllóit: A' ki ezen dologban égyet nem ért, egyébre nem czélozhat, hanem tsak a' *Ministereknek* a hazavédelmezésiben való meggátoltatásokra. *Tierney* és a' Ház' Orátora, a' szokás szerént, a' rendnek megtartására emlekeztették Pittet; a' ki másodiksor is elő mondotta előbbeni szavait, a' nélkül, hogy azokhoz valamelly magyarázatott adott vólta. Más nap' meg hívta *Tierney* egy pár pistolyra Pittet. *Sekundánfaikkal* meg jelentek London mellett egy réteenn; a' hol egymástól 12 lépés távolságra meg

állván, egyszersmind egymásra löttek. Ekkor égyiken sem esvén seb, más piftolyt kaptak, a' midön Pitt leg előbb sütvén ki piftolyát, fel felé lött a' levegőre: mellyet a' Sekundánfok látván, olyan értelemben vóltak, hogy további elégtételt egyik Fél sem kívánhat a' másiktól. Ezzel vége lett a' duellálásnak, és az ólta is gyakran vetélkedtek együtt Pitt és Tierney a' Parlamentomban, de egyfzer sem mérgesen.

Portsmouth mellett a' napokban nyoltz fő afzszonyfágok, kísíróikkal egy szép fajakánn ide 's tova evezvén, időt töltvén, mikor észre sem vették egy Frantzia pródáló hajó nagy sebességgel tsak mellettek termett, 's el fogván, által hozta a' szép tárfafágot a' Boulogne kikötőhelybe.

Bath mellett egy falusi Anglus afzszony, egy hassal 3 fiut és egy leány gyermeket szült, a' kik még mind a' négyen élnek.

Jun. 28-dikán nagy lárma történt Plymouthban. Az ott lévő Frantzia hadi fogjoknak egy része ki rontván, az egész örző sereg fel kelni, és a' Frantziákra tüzet adni kéntelenítettett, a' kik azután szorossabb foglagra tétettek.

Francia Respublika.

Páris, Jul. 7-dikánn:

A' ma ki jött Moniteurban ilyen Officialis tudositás adatott ki Egyiptomról: — „*Lodi* nevű hajónk Jun. 28 dikán Nizzához érkezett. Ez Május 19-dikén indúlt el Alexandriától. Utjában egy Török hajót zsákmányólt el, a' melly lovakkal vólt terhelve. Az Egyiptomi hadi környüülálásokról, a' mellyek ott az Anglusoknak kiszállásától fogva történtek, semmi ujjabb tudositásokat nem hozott. Az officialis tudositásokat három írott exemplárokban, az ő elindulása előtt néhány napokkal küldötte vólt el Gen. *Ménou* posta-hajókonn: a' mellyek még máig is a' Frantzia partokhoz meg

nem érkeztén, úgy lehet gyanakodni felöllök, hogy vagy foglára estek, vagy útjokban valami egyéb akadályra találtak. Május 19-dike táján még a' Frantzia sereg bírta *Cairo* és *Alexandria* városaikat. — „Az Anglusok a' *Madie* nevű tónak vagy tengernek töltését ketté vágván, az addig kiszárodva volt *Mareotis* tavába vizet botfátottak; a' melly által Alexandriának vidékei, 50 óra tavolfágra, elborittattak: a' mellyből a' lett, hogy valamint az Anglusok' tanyázó helye *Abukir* mellett igen erőllé, úgy az Alexandriai Frantzia erőllégek is, megvehetetlenekké tétődtek. *Menou* fő vezér, a' ki ekkor szemelyesen Alexandriában volt, több esztendőkre kívánatató éleséggel bővölködött.“

A' 14 dik Juliusi innapi ceremoniák ilyen képpen intéztettek volt el előre: — „Jul. 13 dikának estvejénn ágyuzás és a' theatromokra szabad bemenetel volt. Egy Gyözedemi kapú építettett, a' mellyen *Fama* istenafszony a' Frantzia seregek' gyözedelmeit trombitálta. Egy zöld koszorukkal felzifráztatott oszlopokon álló templomban, hasonló képpen gyözedelmi jelek szemléltettek. A' külömb külömb féle, tüzzjátékoknak, levegő hajóknak, a' mindennel bővölködő bókornak, pályafutóknak, 3 idegen komédiás seregeknek, Gauklereknek, kötelentánzolóknak, mesterséges ugrálóknak, lovaglókknak, muzsikáló khorusokknak, kirendeltetett helyeket, nem gyöznésak elő számlálni is az ember. Reggeli 9 orától fogva egész estig kellett folyni ezeknek az egymást feltserelő mesterséges időtöltéseknek. A' Konzulok' hazánál a' *Thuillera* kertiben estek a' nevezetesebb dólgek. Itt állott az emlitett templom is, *Ditsösség'* temploma nevezet alatt, oszlopokon. A' 4 levegő hajók között, a' mellyek erre az alkalmatosságra készítettettek volt, az egyiknek egy tűzokádó hegyből kellett fel emelkedni, olyan formálog, hogy a' felemel-

kedés közben meg gyúljon, és a' fokaság' feje felett tűzjátékot formáljon. Éjjel egész Páris megvilágosított, 's több e' félék — a' mellyek, hogy minémü kimenetellel eshettek legyen mind meg, még ez után fogjuk a' Párisi későbbi levelekből meg látni.

A' Livornói Gróf és Grófné Jun. 2 dikánn utazván el Párisból, útjokat Lyon felé vetették

Gen. Moreau, Brune, Massena, és a' többek, nagy tsendességben élnek falusi jofzágaikban.

Exminister Carnot, Brüsseln keresztül Hollandia felé folytatja útját. Gondolják, hogy a' mostani környülállások között fontos dologban teszi ezen utat. Az Első Konzúlné és a' leánya, a' Plombieresi ferdőre utaztanak el. — Némellyek titkot keresnek abba, hogy mostanság, éppen ezen 14 ik Juliusi fényes innepi ceremóniák előtt ilyen fok fő szemelvények Páris várossát oda hagyták, kivált, hogy éppen a' külső Minister Talleyrand is, éppen ekkor ment ferdőre; a' mellyre nézve nem ok nélkül kívánnják sokak tudni, hogy miként tölhették el a' Párisiak ezt a' Julius' 14 dikét.

A' Párisi Ujjfágokban két nevezetes Minis-teriális Jelentések olvastatnak, a' mellyek a' Párisban lévő Orosz Követ Gr. Kalitscheff által adattak bé Talleyrand Külső Ministerhez. Az első Jelentésnek ez a' fordítása: —

„Az alább írt, siet Talleyrand polgárnak azon parantsolatok felől hírt tenni, a' mellyek az Orosz Császári Felségtől az ő Urától hozzá érkeztenek. Ő Cs. Felsége az Első Konzúlnak azon igazságszeretetét tekintvén, mellyel magának olyan nagy hírt szerzett, reméli, hogy a' meg holt Császárnak tett ígéretét, a' melly abban áll, hogy a' Nápolyi udvartól kitsikórtatott nehéz feltételek mellől el fog állani, bé tellyesíti. Az alólírt jó.

nak gondólja arra emlékeztetni Talleyrand Haza-
 fit, hogy az ő Párisba lett küldtetetődésinek egyet-
 lenégy fundamentoma az legyen, hogy azon öt
 feltételekre, a' mellyek még az alkudozásoknak
 kezdetében a' Frantzia Országglószék' eleibe ter-
 jeltödtek volt, olyan kedvező valósztkivánnyon, a'
 mellytsak ezen feltételeknek végrehajtatódásokban
 állhat. Ezen feltételek tzerént abba egyeztek
 vólt meg a' két alkudozó Felek, hogy a' két
 Olasz Udvarok, u. m. Nápoly és Sárdinia, azon
 örökségeikbe tétetődjenek vissza, a' mellyeket
 a' Frantziáknak Olosz országba való bé menete-
 lek előtt birtak.

Totábbá jelenti Gr. Kalitschef, hogy Minis-
 ter Talleyrand ötet tellyes hatalom tzerént bizo-
 nyollá tette volt a' felől, hogy ezen öt fel tétélek
 befognanak töltedni, még is a' Sárdinai Király mind
 a mai napig kizárattatva vagy on országából:
 mellyből azt lehet ki hozni, a' Frantzia ország-
 glószéket, elő e el nem léto t történetek, talám más
 gondolatra véttek. Az alóli nak tehát egyenes
 parantsolatja vagy on kinyilatkoztatni, azt, hogy az
 ő Udvara és a' Frantzia országglószék között való
 egyefség tellyefféggel helyre nem állhatnának ad-
 dig, míg az utollótól meg ígért öt feltételek vég-
 re nem hajtódnak; és ő Császári Felsége tellyes-
 séggel semmi az utánni kötések, a' mellyek a'
 leg először feltett öt cikkelyekkel ellenkeznek,
 meg nem ismér, &c.

Egy néhány napok után bé adott második
 Jelentésben, tsak az elsőre való valósztk sūrgeti
 Gr. Kalitschef: ekkór is elő hozván röviden az
 hogy az ő Udvara tellyefféggel el nem fog soha
 azon öt feltételekmellől állani, a' mellyekről az
 Első Konzúl eleinten ígéretet tett vólt.

Mint hogy Gr. Kalitschefnek ezen Jelentései-
 ben tsak két feltételek fordúlnak elő, a' más hár-
 mat nem lehet bizonyoson tudni. Gondoljak azon.
 közben, hogy azok, e' következendők lettek vól-

na, u. m: Hogy a' Romai Szent Széknek világi hatalma bántodás nélkül hagyattassék; hogy Toskána, nem Német hanem Oroszországban pótolattassék ki; hogy a' Lünevilleri békeszerződés szerént a' Német Birodalomban történendő pótolások, csak az Orosz Birodalom' helybehagyásával eshessenek meg.

* * *

A' Belső Minister *Chaptal* egy jeles próbát tett közelébről Párisban a' *Livornoi* Gróf és Grófné' jelenléteiben a' fehér-ruha' mosásának uj módjával, a' melly találmánt az ő Chémiai nagy tudományának lehet köszönni. — A' hasznai ezen találmánynak igen szembetűnők — 1) ször, sok tüzi fát meg lehet általa kimélni — 2) ször, leg kissebb szappany sem kívántatik hozzá — 3) ször, időt is igen sokat meg nyer véle az ember — 4) ször, mosó személyek sem kívántatnak koránt is olyan sokan hozzá, mint a' közönséges mód szerént való mosáshoz — 5) ször, a' fehér-némű koránt sem romlik ezen mód szerént olyan erőssen, mint az eddig való mód szerént szokásban vólt, fujkolás, ütésverés, kefézés, tapodás, és egyéb e' féle rontsolás által.

Ez az egész uj mód mosás csak ennyiből áll: A' meg mosni való ruha, egy jó mázos kö vagy föld edénybe rakattatván, gyenge lúg töltetik rá, hogy el lepje, és így tartatik kétszer 24 óráig. Az után a' lúgból kivétettéven, kitisztáltatik, és kifatsartatik. Ekkör még egyszer tiszta vízbe mártatik, kifatsartatik, és ezzel a' száraztóra terítettik. Ennyiből áll az egész munka. Meg kell jegyezni, hogy a' lúgnak a' tiszta vízhez hasonló tisztának kell lenni; hogy erősebb legyen, lehet egy kevés törött tojáshajat vagy meszet belé vetni, de keveset; lehet ezen mosásban a' közönséges szappany-főzők' lúgjával is élni: hanem,

készíthetik azt magok a' mosók is, hamuból, hamuzsír-ból, vagy sodából. A' már egyszer hasznorra fordított lúg, minthogy minden mutskot magába vesz a' ruhából, természet szerént mutskos szokott lenni, hanem egy kevés óltatlan mézvettetvén belé, és az után vagy két versben, itató papirofsan vagy valamely vastag ruhánn általzűrettetvén, ismét hasznát lehet a' mosásban venni. Vagy pedig ismét ki lehet a' lúgsót főzni belőlle, 's az után ujra lúgot lehet belőlle csinálni. Az edénynek jól bétsínálva kell mikór a' ruha és lúg benne vagyon állani, hogy a' ruha között levegő hójagok ne támadhassanak, a' melyek miatt a' lúg nem mindenütt érhetné a' ruhát egyformálog.

Selyem Kosoknak Eladása.

Mostani időnek jártában, mellyben a' közönséges igyekezet a' Mesterségeknek, és Tudományoknak nagyobb tökéletességre tzelez, a' birkák, 's Gyapjuk Javittásának jelesége, melly minden gazdának, különösen pedig Nemes Magyar Hazánknek birtokosainak főbb Hasznára válik, értékes, és vigyázó szemet érdemél; és noha több Jófzágoknak birtokosai sok esztendőknék folyása által ezen hasznos tzeleznék elérésén munkálódtak, igyekezeteiket mindazáltal egyedül a' tagadhatatlan hasznót hajtó selyem kosoknak ritkasága és drágasága hátrálta; hogy tehát ezen akadályok el mellyékesztessenek, kinek kinek minden ellenvetés nélkül tettetős lézzen, ha közönséges hasznorra nézve is a' selyem Kosoknak száma szaporittatik, és eddig vólt drága ára nevezetellen le szállittatik.

Ugyan ezen tekintetre nézve hirül adatik, hogy Nagy Méltóságú Hertzeg Eszterházy Szarvkeő (Németül Hornstein) nevezetű, ezen T. Nemes Sopron Vármegyében fekvő Uradalmában, melly

Sopron Várasán felül Bétsi Utnak Megyében két órányira fekszik; nem különben Ozorai T. Tolna Vármegyében helyhez tetett Uradalomban ezen folyó eszteadónak Kis Alsózon Havának első napjától fogva; jövendőben pedig minden esztenében szent Jakab Havának első napjától fogva Mind szent Havának végéig 2500 darab legjobb szerű selyem kosok, minden darab 16 for. el fognak adattatni, és kinek kinek szabad lézen említett számból tettése szerint a' kívántató szükségét magának ki vállalítani; valamint kiki magának számbára, a' mennyire szüksége lézen, föat ki tett áron, a' Jelentést vagy Bétsben a' Hertzegi Háznak Tisztartójánál, avagy Kissmártonban alább jegyzett Gazdaság Igazgatójánál, akár pedig lenő Herrzege Uradalombeli Tisztartóknál megteheti.

Nagy Méltóságú Hertzeg Eszterhazy Gazdaság Igazgatója által.

* * *

Fiskliti Landerer Mihály, Posonyi és Pesti Nemzeti Könyvnyomtatónál és Arrosnál, egyéb jeles Könyveken kívül, az újabbak között, még e' következők is fel találtatnak:

Collectanea Genealogico Historica illustrium Hungaricæ Familiarum quæ jam intercederunt. Ex MS. potissimum eruit, & scutis gentiliis auxit Carolus Wagner, condam Bibliothecæ Universitatis Reg. Budensis custos. Decades IV. cum 50 scutis & sigillis æri incis. 8vo mai. 1802. f. ni 3 *Conspectus Familiarum Decadis I* 1. Bani de Alsó Livava, 2. De Bator, 3. Babek de Pelsöcz 4. De Csetoek, 5. De Hedervára, 6. De Kanisa, 7. Oláh 8. De Szybonch, 9. De Ujlak, 10. De Zsin. *Decadis II* 1. Cheh de Léva, 2. Cordaviæ Comites, 3. Kruuth de Cháxtornya, 4. De Frangepanibus, 5. De S. Georgio, & de Bozyn Comites, 6. De Kisvárdá, 7. De Palócz,

8. Pethő de Gerse, 9. De Zéch. 10. De Zechen. *Decadis III.* 1. De Búd, 2. De Buthka, 3. Drágfi de Bélthek, 4. Drugeth de Homonna, 5. Liszthius de Köpésény, 6. Pázmány de Panasz, 7. De Rozony, 8. De Thelegd, 9. Török de Euning. 10. Zudár de Olnod. *Decadis IV.* 1. Apafi de Apa nagy-falva, 2. Bochka vel Bochkaj de Kis Mária. 3. Chapi de Elzén, 4. Dersfi de Zerdahely, 5. Elderpach de Monyorókerék, 6. De Gars, 7. Lóránófi de Serke, 8. Orizágh de Gúth. 9. Rákóczi de Feilő-Vadász. 10. De Zokol. De utilitate hujusmodi veterum Collectaneorum non est, quod hic multis differatu; in re pene simili ita Lazius: *Quae ut jucundum est, inquit, scire, ita, utilitatem non minimam administrationi rerum, & lucem Historiis, atque Annalibus adfert, & successiones docet. & mutationes nominum, provinciarum, ostendit; denique Genealogias Principum, Comitumque explicat & que intercederunt stemmata, in singulis provinciis, eorum memoriam revocat, & provinciarum, in qua coluerunt ista, reddit illustriorem.* Ejusdem Authoris adhuc lequentia Opera reperiuntur:

Analecta Scepusii Sacri & profani. Partes IV. 4to 7 fl.

Diplomatarium Comitatus Scarosiensis ex Tabularibus & Codicibus, MS. erutum 4to maj. 3 fl.

A' Magyaroknak Uradalmak mind a' régi, mind a' mostani időkbén. Ima Dugonics András Kir. Oktató. 1801. 8. maj. 1 for. Ezen Könyvben e' követhetendő tizennégy részre metzelt paisok találtatnak: A' Magyar Korona, Bessurábia, Scythia, Kumánia, Magyar Ország, Pannónia, Erdély, Sklavonia, Szerém, Kroácia, Hercegovina, Dalmácia, Ragusa, Servia, Serbia, Halicia, Vlodóméria, Bulgária, Valachia, Moldávia, Rascia, és Méria Országoknak paissak.

Mezengy, az az: Pálztori Vers, melly több Akklogyákban, mint meg annyi részekbéli kifejezésekben, a' Magyar nyelvnek arra igen alkal.

matos léte végett, és az ebben gyönyörködők ked-
vekért irattatott P. Nagy László által. 8vo min.
20 kr.

Néma Mester; az az: olly Házi Könyvetske,
mellyben némelly különös Közjóknak fel jegyzései
egybe szerkeztetve fel találtataak. Irattatott Sze-
geden S. E. által a' Magyar Nemzet javára. 8vo
min. 1801. 24 kr.

Párizzpápai Dictionarium latino - hungaricum,
& hungarico latinum. Novæ huic Editioni addi-
tum est Repertorium novum germanicum a Caro-
lo Eder, 8vo maj. Partes II. Posonii & Cibini
1800 5 fl.

Magyar és Erdély Országai Nemzeti Kalendá-
riom Kristus Urunk' születése után 1802-dik esz-
tendőre. Mellyben az Új, Ó, és a' Protestáns Ka-
landáriomokon kívül, a' mostan uralkodó Euró-
pai Fejedelmek, 's a' Magyar Hazának több Egy-
kázi 's Polgári Tisztjei fel-jegyeztetnek. Ezeket
követik a' Magyar Királyok' nevezetesebb Tör-
ténétei; holmi mulatságos esetek; gazdaságos
jegyzések; az Országos Vásárok, a' Posták já-
rásai, 's a' folyó pénznek külfő érdemét, nehé-
ségét és szokott úzoráját mutató Táblák, 4to 10 kr.

Római Történetek. Irta Dugonics András
Kir. Oktató, 8vo maj. 1 fl. 15 kr. *Ezen könyv-
nek közre botsátására alkalmatosságot adtak a' Szer-
zőnek az Afzszonyi főnek mostan igen módiban lé-
vő sok számú fodorításai, és csiga-búgjai, mellyet
közönségesen Ala-Titnak neveznek.*

Léta Magyar Vitéz, és Zamira Pannóniai Kis-
Afzszonynak a' földön és tengereken történt Vi-
szontagságai. Irta P. Nagy László 1800 30 kr.

Magyar Országból tett Velentzei Utazás. Köz-
re-botsáttatott az Utazótól, 20 kr.

(A' többit más alkalmatossággal.)